

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ВИЦЕПРЕЗИДЕНТ НА РЕПУБЛИКАТА

№. ЦК-11-00-2.

София, 30. VI 1993 г.

1
КОНСТИТУЦИОНЕН СЪД

Вх. № 31

Дата 30.06.1993г.

Конс. д. № 15/93г.
до Конституционния съд
на Република България
Кет. д. № 11/93г.
В. м. № 30. VI. 93г.

Отдавна обмислям това свое решение. Към него ме подтикна моралната криза у нас през последните месеци.

Подавам оставка от поста Вицепрезидент на Република България със следните основания [член 97 (1-1) от Конституцията]:

1. Генералният секретар на Съвета на Европа, г-жа Катрин Лалюмиер, отседна за кратко у нас в резиденция Бояна, далече от хората и от страната. Заявявайки, че няма право да преценява откън, след половинчасовия си разговор с мене, тя даде публична оценка за моя сбит обзор на събитията: "малко преувеличава". Преведено от дипломатичен език /който г-жа Лалюмиер владее отлично/, това означава "лъже". А целият мой живот е посветен на истината. Но да оставим личната обига на страни. Същественото е, че Европа в лицето на такъв отговорен свой представител показва в този решителен момент пренебрежение и неразбиране на борбата на нашия народ тъкмо срещу лъжата. Националното ми достойнство е дълбоко засегнато. Който си затваря ушите за неудобните истини, остава глух и за гласа на надеждата.

2. Кое е "малкото преувеличение"? Драсличните уволнения на изявени демократи: областни управители, отговорни служители в редица важни институции, журналисти - всепризнати професионалисти в телевизията и БТА, - действия, посягащи върху свободата на словото и на медиите. Това е нагла цензура, с която не съм се примирявала по време на тоталитарния режим, а днес още по-малко мога да понеса. С побоя на депутат от полицейските палки и с въоръжената окупация на телевизията от полицията се слага начало на диктатура. Единство на нацията не се споява с насилие.

3. Кое е "малкото преувеличение"? Явната реставрация, олицетворена в състава на Министерския съвет, почти половината от който са доскорошни членове на БКП, обявили се за нагпартийни. Естествено, че министър-председателят на такова правителство в своите речи заплашва с извънредни мерки и внася законопроект за ограничаване на мирни манифестации и демонстрации. А нима поправките в закона за земята не са връщане назад?

4. Кое е "малкото преувеличение"? Сегашният състав на Парламента не е нищо друго, освен измама спрямо избирателите. Това е унижение за парламентаризма. Фалшивото мнозинство в този парламент е образувано чрез задкулисни машинации, а не чрез народния вот. Гладната стачка на поета и депутата Егвин Сугарев бе отчаян повик за морал. Само предсрочни парламентарни избори ще възстановят нарушената стабилност и справедливост.

Нямам никаква възможност да се противопоставя на застрашаващия демокрацията процес, тъй като съм напълно изолирана от президентската институция и лишена от достъп до каквато и да било информация. Например, по повод на едно мое искане за копие от най-елементарен документ, министърът на вътрешните работи Виктор Михайлов грубо ми отказа. Върху моите вързани ръце пада огромна отговорност за страната.

Чрез тази моя оставка аз развързвам ръцете си, за да бъда свободен гражданин, а не безправен и неволен заложник за прикрити действия. Подготвя се диктатура у нас - тревожен факт, към който Европа за жалост проявява недалновидност, характерна за нейното отношение към Балканите.

Блага Димитрова

